

数字媒体时代下的新闻场域关系的重构—— 以布尔迪厄场域理论为视角

刘蓓蕾

兰州财经大学商务传媒学院，甘肃 兰州

收稿日期：2025年10月21日；录用日期：2025年11月27日；发布日期：2025年12月8日

摘要

数字媒体时代之下，技术的迅速发展带来了媒介场域特别是新闻场域的重大变化。本文主要通过对于布尔迪厄提出的新闻场域理论的理解来探讨新闻场域内关系的变动，以及关系变动所引发的新闻场域新现象。在对这些新的现象探究的同时，也对其引发的相应问题做以解释和分析。并提出几点建议。

关键词

新闻场域，媒介与公众的关系，自媒体，新闻反转

The Restructuring of Relationships in the Journalistic Field in the Digital Media Era: A Perspective from Bourdieu's Field Theory

Beilei Liu

School of Business and Media, Lanzhou University of Finance and Economics, Lanzhou Gansu

Received: October 21, 2025; accepted: November 27, 2025; published: December 8, 2025

Abstract

The rapid development of technology in the digital media era has brought significant changes to the media field, particularly the journalistic field. This paper explores the shifting relationships within the journalistic field and the new phenomena arising from these changes, based on an understanding of Bourdieu's theory of the journalistic field. In examining these new phenomena, the paper also explains and analyzes the corresponding issues they provoke, while proposing several recommendations.

文章引用: 刘蓓蕾. 数字媒体时代下的新闻场域关系的重构——以布尔迪厄场域理论为视角[J]. 新闻传播科学, 2025, 13(12): 2039-2044. DOI: 10.12677/jc.2025.1312288

Keywords

Journalistic Field, Relationship between Media and the Public, We-Media, News Reversal

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

法国社会学家学者布尔迪厄认为：所谓场域，就是由附着于某种权力或资本形式的各种位置间的种种客观历史条件所构成，不同的场域都有自己不同的价值体系。同时，影响场域的元素也有主要的几方面：资本、惯习。而资本又包括了经济资本、文化资本以及社会资本。上世纪 90 年代，学者布尔迪厄在他的这本书——《关于电视》中首次解释了“媒介场”、“新闻场”的概念，揭示了符号资本在电视传播中对公众的影响，新闻场域中新闻与商业发展的内在逻辑，分析了媒介场对其他的权力支配[1]。布尔迪厄提出的媒介场域理论认为，媒介场域特殊化使得它比其他的场域更容易受外部力量的影响[2]。新闻场域的各种主体，例如媒体、公众、政府、资本、新闻工作者等，他们的权利分配以及影响因素随媒介场域的变化也在发生着改变。

2. 研究问题与研究意义

本文的研究问题集中在这几个方面：数字媒体时代之下新闻场域关系的重构；新闻场域关系变动引发的社会问题；公众掌握了个人媒介场域主导权是否增加其在公共媒介场域的发声含金量，其思想与意志的表达是否受到了场域中资本与政治的隐性影响。

本文的研究意义在于，通过探索在大众传播背景之下的媒介场域构成，来探讨在数字媒体背景之下媒介场域中各组成部分有了什么新变化探讨数媒时代下新闻场域内角色关系变动而引发的社会问题，如新闻反转、公众的时间和话语被媒介隐形裹挟等，通过探讨这些问题，引发作为用户的个人对于自身话语权利的思考。能在一定程度上唤醒用户的自主意识。同时针对像新闻反转这种现象，引发媒体对于自身工作要求的思考。

3. 相关文献综述

(一) 场域理论相关文献综述

场域理论引起国内学者的注意在 20 世纪 90 年代中期，本文将侧重于梳理国内学者对于场域理论的梳理总结、传播媒介领域以及场域元素之间的关系的研究现状。

关于场域理论内涵的梳理总结方面，学者李全生认为，布尔迪厄场域理论当中，场域充满着力量和竞争。个体可选择不同的竞争策略，资本既是竞争的目的，又是竞争的手段。场域有自主化的趋势，但场域本身的自主性又受到外来因素的限制。惯习是与场域对应的一个基本概念，惯习与场域紧密结合。布迪厄的场域概念不能理解为被一定边界物包围的领地，也不等同于一般的领域，而是在其中有内含力量的、有生气的、有潜力的存在(2002) [3]。

关于场域元素之间的关系方面，学者周冬霞认为实践、惯习和场域都是为理解阐释社会生活而创造出来的概念工具。无论是他的资本概念，还是场域和惯习概念，实际上都是建立在他的实践观基础之上的(2010) [4]。实践是习性、场域、资本三者相互作用的结果：资本既是实践的目的也是实践的手段，场

域提供了实践的外部条件和规则，通过其规则和权力关系塑造个体的习性，习性则是实践的内在倾向和动力，反过来决定了个体如何在场域中行动和竞争。

国外对于场域理论的研究倾向于更加宏观的叙事，多元化的深入探索以及不同领域交叉研究。持续深化对布尔迪厄核心概念(场域、惯习、资本)的辩证关系探讨，强调三者共同构成社会实践的生成机制。

美国学者 Doug McAdam、Neil Fligstein 合著的 A Theory of Fields (Oxford University Press, 2012)，提出了“策略行动场域”理论。他们从集体行动的层面谈论场域理论，关注场域中的合作关系，认为场域理论中不只有等级和权力(2012) [5]。

(二) 媒介场域理论相关文献综述

布尔迪厄在其 1996 年的著作《关于电视》一书中，提出了新闻场、电视场的概念，经过一系列的概念整合后提出了“媒介场”的概念，将场域理论引入了新闻传播领域。

国内学者刘海龙认为，场域理论优势在于从关系的角度来理解现实世界。对于中国这样一个在传统上重视礼俗的社会来说具有天然的契合性(2005) [6]。学者徐天博、严康从场域边界视角出发，认为新闻“边界域”为毗邻新闻业的其他社会场域中的行动者提供了活动的机会空间，技术行动者和职业行动者获得平等的实践身份，新的社会场域由此得以诞生。媒体主导的新闻场域和科技公司主导的技术场域之间的“边界域”成为未来新闻实践的主体网络(2024) [7]。

国外学者把媒介场域带入到了研究实践当中。学者罗德尼·本森将媒介场域理论引入研究实践，他在《比较语境中的场域理论：媒介研究的新范式》一文中，在布尔迪厄场域理论的框架下，通过分析新闻业对社会影响的三个“场域个案研究”，检视了在场域、资本、惯习理论的比较语境中的“媒介场域”，对法国新闻业的历史发展和现状进行剖析(2003) [8]。

国内外针对媒介场域的研究多集中于宏观叙事，学者们将媒介场域看作是一种理论框架和范式。但在媒介场域的关系组成以及变化方面，国内外学者的研究呈现一定空白。本文将对媒介场域之下新闻场域中的关系重构和变化进行研究，探索数字媒体时代之下，新闻场域有哪些新的变化。

4. 新闻场域关系的重构

(一) 新闻场域关系概念

在布尔迪厄看来，场域构成了不同位置间的客观联系网络。新闻生产场域描述的是新闻生产者在新闻制作过程中与社会不同层面及每个层面实际的互动关系。这一关系在不同的位置与矢量中存在，在新闻的制作过程当中带来了不同的影响和压力。新闻的生产环境是众多力量之间相互角逐的场地，而新闻的产出则是这些力量角逐的结果。在所有众多关系中，三种关系在媒体的日常新闻产出过程中起到了关键的作用。第一组：政府、社会与媒体，在新闻报道中需注意国家的一元意志和表达多元意见之中保持平衡。第二组，从资本、公众与传媒的角度来看，媒体的设定是为社会正言，它肩负的社会责任是为公众负责，公众有知情的权利。必须向公众提供真实严肃的新闻，坚持“社会效益第一，经济效益第二”的方针；第三组，政府、传媒与记者，政府利用传播媒介传达信息。新闻记者确保信息的真实性、规范性。

(二) 新闻场域关系的重构

1、主流媒体身份强化与受众媒介身份的转化

主流媒体是政府的喉舌。在数字媒体时代的新闻媒介场域当中主流媒体公共性质更为突出。内容为王依旧是传统主流媒体所遵循的宗旨，但在数字媒体时代的背景之下，参与式新闻逐渐成为新闻领域的显著现象，这主要是由于数字技术的发展使用户从新闻接收者变为产消者，用户的参与实践为新闻生产提供了多元化的视角和形式。用户参与的社会价值不仅提高了新闻生产的透明度，也有助于培育用户对新闻的信任[9]。因此主流媒体必须做出一些改变以用来应对场域当中新闻数字化的变动，

主流媒体开始延伸至我国的每一各基层地县，政府政策扶持推动县级融媒体的建设，将政务与新闻结合在一起，将县级融媒体打造成每个区县必不可少的政务服务平台和新闻权威媒体，能够更好地实现信息的传播。同时，头部的主流媒体，例如央视、人民日报等主流媒体也开始转变自己的运行方式，有的开始从自己的体制内部转变，打破原有电视广播媒体之下的工作模式，推动融媒体的发展。有的通过建立中央厨房这种借助云端数据技术的生产模式，来提高自身工作的效率。主流媒体依旧保持着严肃的社会公器设定。

媒体与公众之间界限逐渐模糊。公众是信息接收的载体之外，也成为了信息生产和发布的载体，公众身份由受众向用户转变，每一个公众都拥有了基本的发声权利，政府与公众都成为了使用媒体来表达意见的主体。公众的意见可以利用媒体进行向上传达，不再被动接收的背后是新闻场域角色的转化。

2、传媒行业搭载互联网，流量为王时代开启

一方面，传统媒体在转型时自身场域内部还面临着诸多问题，将线下工作生硬地搬至线上、新闻极度的同质化以及坚守新闻真实性的职业底线之后却与新闻时效性失衡。另一方面，本来就随互联网出现的自媒体在数字媒体背景之下的媒介场域当中占据了优势，不同于传统新闻的写作排版、对新闻失去了基础的真实性追求以及可以直接展现的新闻数字化，都使得它们赢得了流量。关注催生流量、讨论产生热度。随着时间的不断发展，公众逐渐体会到了自媒体在初期发展中的信息不权威性，于是选择更为权威的主流媒体作为信息来源的渠道。而同时，传统媒体、主流媒体在适应数字媒介之中也付出巨大努力。平衡了信息的真实性、时效性以及权威性。同时，当人人都拿起数字媒介去发表认知、看法的时候，引发共鸣和争议是必然发生的情况，在此基础之上，自媒体形成了一种新兴的行业。自媒体也产生了巨大的流量和收益。2025年7月21日，中国互联网络信息中心(CNNIC)在京发布第56次《中国互联网络发展状况统计报告》，截至6月，我国网民规模达11.23亿人，互联网普及率达79.7%，越来越多的群体共享数字发展成果[10]。

伴随抖音、快手等短视频平台的兴起，许多自媒体账号背靠孵化机构力量，在媒介场域开辟了自身的小型场域。在这一场域当中，无时无刻不体现着媒介场域当中的元素构成如今的各社交平台都充斥着直播带货、视频带货以及图文带货。在各自媒体博主价值观传输的背后，广告商对于其内容的隐形控制利用资本控制。但从另一方面来讲，自媒体也在数字媒体背景之下的媒介场域当中创造出了社会效益和经济效益。

3、全媒体记者顺应媒介场域重构

传统媒介场域当中，新闻记者是连接受众与政府信息的重要桥梁。记者的水平很大程度影响受众的看法。在数字时代背景之下，信息的来源由单一变成五花八门，媒介场域中不断涌现出民间“记者”不断地将专业记者的空间压缩。同时，信息的质量也因此而良莠不齐，因此，专业的记者也开始了自我转变，利用自身本就拥有的专业性知识体系结合新媒体新技术，更为注重新闻的精准性以及真实性，加强对新闻事件的深入调查能力以及对新闻源的甄别能力[11]，要在媒介场域中捍卫传达和解读政府信息的权威地位。新技术的不断发展，时刻考验着记者的全能性。媒介场域的重构为新闻记者带来了机遇和挑战，不断地突破和重塑，全媒体记者掌握了新的媒介场域格局之下的新闻发展规律。

5. 关系重构下的新闻现象

(一) 跟随舆论的公众

“新闻反转”又可以称之为“反转新闻”，特指新媒体时代出现在舆论空间中的新现象，它指的不仅是新闻事实真相的反转，同时也指公众态度根据新闻事实的反转[2]。导致新闻反转现象出现的原因有几个方面：一是新闻自身在发生、报告过程当中产生了新闻事件的反转；二是因媒体追求时效性，并未

对新闻进行复核而导致的新闻反转现象；源于速度崇拜的新闻生产原则，使得新闻工作者容易忽视对信息真实性的甄别工作而盲目刊发报道。

数字媒体时代，新闻不仅具有了丰富的表达形式，以“互联网+”的形式更是普及了新闻生产的过程。公众在接收新闻之时，也同时可以表达自己的观点。但是从新闻反转事件中的许多案例来看，公众在进行意见表达之时，态度却随着新闻反转而反转。舆论走向按照新闻反转的走向而有明变动。例如2018年重庆公交车坠桥事件，重庆万州区长江二桥上一辆公交车与一辆轿车相撞后冲破护栏坠入长江。当时媒体报道，事故是公交车避让一辆逆行的小轿车所致[12]。并当得知小轿车司机为女性之后，舆论风向直指这位女性司机，引发出“女司机开车”刻板偏见，甚至加深了这一偏见。同时，这位司机也在新闻情况并未明了的情况下遭受了网络暴力。在事故发生后的第二天，重庆市公安局发布通报：系公交车突然越过中心实线，撞击对面正常行驶的小轿车后冲上路沿进而坠入江中。轿车司机并非事件引发者，恰恰是受害者之一，新闻事件发生反转，舆论风向也开始反转。从这一事件中可以看出，舆论的走向受到新闻走向的影响。公众的思维受到媒体的影响，公众虽然在技术上拥有了自主的表达权利，但仍无形中受制于媒体的控制。

(二) 资本角色影响新闻场域

媒介技术学派代表人物麦克卢汉认为，“一旦拱手将自己的器官和神经系统交给别人，让人家操纵——而这些人又想靠租用我们的眼睛、耳朵和神经从中渔利，我们实际上就没有留下什么权利了”[13]。麦克卢汉将技术的发展看作是媒介发展的表现，媒介成为人的延伸。也正因如此我们让渡了一些权力给在场域当中充当桥梁的媒介。资本创造了新闻媒介场域的背景，各类资本占据着重要的位置，又通过媒介将其所坚持的思想传达给公众。经济资本下的广告控制、文化资本下的价值观控制以及社会资本下社会性关系控制。因此，更加无法忽视新闻场域中资本的影响。公众在传播信息和接收信息的同时，也应该更加警惕由技术所带来的便利。我们在传播过程中、舆论事件关注过程当中是否真正地了解了事态的全面发展；我们所想、所说、所进行传播的，是否真正是我们自己的认知而非媒体在潜移默化之中所生成的想法；作为公众的我们实际上并没有强大的可以分辨的能力，我们所拥有的发出声音的权力背后依旧充斥着更宏观层次的控制。

(三) 算法推荐塑造用户“数字化惯习”

数字媒体时代，最大的特点就是算法推荐的入场。算法推荐机制通过流量分配规则与创作者激励体系重构了内容生产逻辑。平台算法不断强化以流行文化趋势为主流偏好的推荐机制，对受众的注意力获取和生产方的创作实践是一种双重驯化[14]。算法推荐为新闻场域又带入了一个新的角色。算法推荐利用大数据和互联网云，计算用户数据并将内容精准推送。了解用户喜好的同时也造成了用户“信息茧房”的困局。布尔迪厄认为“惯习”在场域中持续的、可转换的性情倾向系统。不同的人因为有不同的位置、就有不同的惯习[15]。这恰好与算法推荐达成了某种程度的适配。因此算法推荐用户画像与数据痕迹来培养用户不同的惯习，从而在新闻场域当中潜移默化地影响用户的思想与行为。

6. 结语

布尔迪厄所提出来的新闻场域的各组关系随着的不断发展而产生变化。新闻场域中关系的重构以及角色身份的转变是数字媒体时代之下的必然。新闻生产的流程被打破，新闻媒体和新闻记者的转变与坚持、新兴角色登场带来的冲击和变化，都使得新闻场域时刻处在一种变化发展的状态之下，公众拥有了生产新闻、加工新闻的能力。这种自主性的权利是时代的产物。公众在新闻场域的关系当中逐渐占据更为重要的位置，同时公众的新闻素养和对新闻场域当中隐性控制的辨别还有待提升，应提高公众对于互联网时代媒体媒介的警惕性。

参考文献

- [1] 程粟. 新媒体环境下的媒介场域分析[J]. 青年记者, 2019(24): 30-31.
- [2] 布尔迪厄. 关于电视[M]. 沈阳: 辽宁教育出版社, 2000.
- [3] 李全生. 布迪厄场域理论简析[J]. 烟台大学学报(哲学社会科学版), 2002(2): 146-150.
- [4] 周冬霞. 论布迪厄理论的三个概念工具——对实践、惯习、场域概念的解析[J]. 改革与开放, 2010(2): 192-193.
- [5] Fligstein, N. and Vandebroeck, D. (2014) The Frenzy of Fields: An Interview with Neil Fligstein on Field-Theory and Social Skill. *Irish Journal of Sociology*, 22, 107-129. <https://doi.org/10.7227/ijss.22.1.8>
- [6] 刘海龙. 当代媒介场研究导论[J]. 国际新闻界, 2005(2): 53-59+75.
- [7] 徐天博, 严康. 新闻“边界域”: 生成式人工智能对媒介场域的再造[J]. 传媒观察, 2024(6): 58-65.
- [8] 罗德尼·本森, 韩纲. 比较语境中的场域理论: 媒介研究的新范式[J]. 新闻与传播研究, 2003(1): 2-23+93.
- [9] 杜丽洁. 信任的纽带: 数字新闻的用户参与实践与关系期望[J]. 新闻春秋, 2025(5): 30-37.
- [10] 步入“人工智能+”新阶段, 共享数字发展新成果第 56 次《中国互联网络发展状况统计报告》发布[J]. 信息化建设, 2025(8): 49-51.
- [11] 严惠. 全媒体时代新闻记者转型策略探析[J]. 新闻传播, 2025(19): 106-108.
- [12] 褚金勇. 旋转的新闻场: 新媒体语境下的新闻反转与舆论效应研究[J]. 教育传媒研究, 2022(1): 52-56.
- [13] 张斌. 场域理论与媒介研究——一个新研究范式的学术史考察[J]. 新闻与传播研究, 2016, 23(12): 38-52+127.
- [14] 陈宇昂, 吴海越. 算法推荐机制下文化短视频创作者叙事身份的选择意向研究——基于 TPB 模型[J]. 视听, 2025(20): 89-93.
- [15] 陆鹏飞. 惯习——布迪厄对现代社会反思的支柱[J]. 黑龙江教育学院学报, 2009, 28(2): 6-8.